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Αθήνα, Παρασκευή 29 Νοεμβρίου 1974
Αρχή της Μεταπολίτευσης για την Ελλάδα. Οι μνήμες από τα 
επτά χρόνια δικτατορίας αλλά και την πρόσφατη τραγωδία της 
Κύπρου είναι ακόμη ζωντανές. Ένας άνεμος ελευθερίας, αισι-
οδοξίας και δημιουργικότητας όμως πνέει παντού. Σε αυτή τη 
χρονική στιγμή, ένα ενδιαφέρον πείραμα ξεκινάει στον κήπο 
του κτιρίου επί της οδού Σουηδίας 52, στο Κολωνάκι. Ένα πεί-
ραμα του οποίου η επιτυχία θα ανοίξει νέες προοπτικές για την 
ελληνική αρχαιολογία και θα αναβαθμίσει σημαντικά τον ρόλο 
της στο διεθνές γίγνεσθαι του κλάδου.

Ο διευθυντής της Βρετανικής Σχολής Αθηνών (ΒΣΑ), Hec-
tor Catling, υποδέχεται σε μια ανοιχτή εκδήλωση αντιπρο-
σώπους της Ελληνικής Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και ξένων 
σχολών στην Αθήνα, μαζί με τον πρέσβη της Βρετανίας στην 
Ελλάδα και τον άρτι αφιχθέντα Γραμματέα της Βρετανικής 
Ακαδημίας. Η εκδήλωση αφορά τα επίσημα εγκαίνια ενός 
ερευνητικού εργαστηρίου, που θα είναι το πρώτο εργαστήριο 
«αρχαιομετρίας»1 στην Ελλάδα, και ένα από τα πρώτα στον κό-
σμο. Η ίδρυση του εργαστηρίου ήταν ένα πρωτοπόρο, αν και 
αρκετά ριψοκίνδυνο, εγχείρημα. Αυτό φαίνεται άμεσα από τη 
σύγκριση του Εργαστηρίου Fitch με άλλα εργαστήρια «αρχαι-
ομετρίας» της εποχής, που ιδρύθηκαν στο πλαίσιο μεγάλων 
εθνικών ερευνητικών κέντρων ή πανεπιστημίων, με δυνατό-

τητα πρόσβασης σε ήδη υπάρχουσες και υψηλού επιπέδου 
υποδομές και κατάρτιση. Τέτοια εργαστήρια λειτουργούσαν 
ήδη στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης στη Βρετανία, στο Uni-
versity of California, Berkeley και στο Brookhaven Νational 
Laboratory στις ΗΠΑ. Την ίδρυση του Fitch θα ακολουθή-
σει γρήγορα και η γένεση ενός άλλου, ανάλογου εργαστηρίου 
στην Ελλάδα, στο Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστη-
μών (ΕΚΕΦΕ) «Δημόκριτος». Στα χρόνια που ακολούθησαν, 
το μικρό εργαστήριο της Βρετανικής Σχολής, με τον περιορι-
σμένο εξοπλισμό του, αποδείχθηκε τελικά ένα πολύ επιτυχη-
μένο πείραμα που άνοιξε τον δρόμο και για άλλα τέτοιου εί-
δους εργαστήρια, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. 
Αν και στην πορεία του απέκτησε πρόσβαση σε εξειδικευμένο 
εξοπλισμό και ανέπτυξε υψηλού επιπέδου υποδομές, το ση-
μαντικότερο χαρακτηριστικό του υπήρξε πάντα η στενή του 
σύνδεση με την αρχαιολογική έρευνα, καθώς αποτελεί μέρος 
ενός οργανισμού (της ΒΣΑ) που συνδέεται στενά με τις ανθρω-
πιστικές σπουδές. Η έμφαση ήταν από την αρχή στη χρήση 
τεχνικών και μεθόδων από τις θετικές επιστήμες για να απα-
ντηθούν συγκεκριμένα αρχαιολογικά ερωτήματα στο πλαίσιο 
συγκεκριμένων ερευνών. Η πορεία του εργαστηρίου ακολού-
θησε πάντα τις τάσεις και εξελίξεις στον κλάδο της αρχαιολο-
γίας και έτσι η συμβολή του ήταν καίρια στη δημιουργία γε-

01 
Εξωτερική όψη  
του Εργαστηρίου Fitch 
σήμερα.

02 
Επίσκεψη του πρίγκιπα 

Καρόλου στο εργαστήριο 
τον Νοέμβριο του 1998.
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φυρών συνεργασίας ανάμεσα στην αρχαιολογία και τις θετικές 
επιστήμες στην Ελλάδα και ευρύτερα. Επίσης, το Εργαστήριο 
Fitch διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στη γενικότερη εξοικείω-
ση των αρχαιολόγων, Ελλήνων και ξένων, με τις δυνατότητες 
εφαρμογής θετικών επιστημών στην αρχαιολογική έρευνα 
και φυσικά συνέβαλε καίρια στην εκπαίδευση νεότερων, τόσο 
αρχαιολόγων όσο και θετικών επιστημόνων, σε τέτοιου είδους 
διεπιστημονικές συνεργασίες. Ευρύτερα, το εργαστήριο αυτό, 
που σύντομα (το 2024) συμπληρώνει μισό αιώνα δράσης, συνέ-
βαλε στη σύνδεση της ελληνικής αρχαιολογίας και αρχαιολογι-
κής κοινότητας με τις διεθνείς εξελίξεις στον κλάδο, σε στενή 
συνεργασία με πρωτοπόρα κέντρα στη Βρετανία. Η συμβολή 
του, λοιπόν, συνδέεται τόσο με την ευρύτερη υιοθέτηση νέων 
πρακτικών έρευνας στην Ελλάδα, όσο και με τη δημιουργία 
μιας νέας γενιάς αρχαιολόγων–επιστημόνων που διαδραμά-
τισαν και συνεχίζουν να διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στις 
διεθνείς εξελίξεις στο πεδίο της αρχαιολογίας.

Η ΓΈΝΈΣΗ ΤΟΥ ΈΡΓΑΣΤΗΡΊΟΥ FITCH
Αν και τα εγκαίνια του εργαστηρίου πραγματοποιήθηκαν στο 
τέλος του 1974, οι ευρύτερες διεργασίες που κυοφόρησαν το 
φαινόμενο της «αρχαιομετρίας» είχαν ξεκινήσει πολύ νωρί-
τερα. Ήδη από τις αρχές του 20ού αιώνα συναντά κανείς θετι-
κούς επιστήμονες να συμμετέχουν σε αρχαιολογικές έρευνες 
πεδίου και μελέτες ευρημάτων, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο 
εξωτερικό, ενώ εκθέσεις και αναφορές τους εμφανίζονταν συ-
χνά ως παραρτήματα σε αρχαιολογικές δημοσιεύσεις. Η με-
γάλη στροφή όμως προς τις εφαρμογές θετικών επιστημών 
στην αρχαιολογία σημειώνεται ουσιαστικά από τη δεκαετία 
του 1960 και μετά, και αναπτύσσεται ιδιαίτερα υπό την επί-
δραση του κινήματος της «Νέας Αρχαιολογίας» στη Βόρεια 
Αμερική και την Ευρώπη. Οι σημαντικές αλλαγές στην επι-
κρατούσα θεωρία και μεθοδολογία της αρχαιολογίας συνδυά-
ζονται με ολοένα και μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στη συμβολή 
των θετικών επιστημών στην έρευνα της ιστορίας του ανθρώ-
που, δίνοντας ώθηση στη διεπιστημονικότητα2. Σημαντικές 
είναι οι εξελίξεις αυτές στη Βρετανία, όπου ήδη από τα μέσα 
της δεκαετίας του 1950 (1955), δημιουργήθηκε το Oxford Re-
search Laboratory for Archaeology and the History of Art 
(RLAHA), ένα από τα πρώτα εργαστήρια «αρχαιομετρίας» 
στον κόσμο (βλ. https://www.arch.ox.ac.uk/research-lab-
archaeology-and-history-art). Ο πρώτος του διευθυντής ήταν 
ο Εdward Τ. Hall, με υποδιευθυντή τον Martin J. Aitken, που 
αργότερα έμελλε να παίξουν σημαντικό ρόλο στην ίδρυση του 
Εργαστηρίου Fitch. Από τo 1958 oι έρευνες του εργαστηρίου 
της Οξφόρδης άρχισαν να δημοσιεύονται σε ένα ετήσιο ενη-
μερωτικό δελτίο, με τον τίτλο Archaeometry, που σήμερα απο-
τελεί ένα από τα εγκυρότερα διεθνή περιοδικά του κλάδου. 
Στο τέταρτο τεύχος του Archaeometry, το 1961, δημοσιεύεται 
ένα άρθρο που υπογράφεται από τον Hector Catling και τις 
Eva Richards και Ε.Α. Blin–Stoyle, με τίτλο «Spectrograph-
ic Analysis of Mycenaean and Minoan pottery»3. Το άρθρο 
αυτό ήταν προάγγελος μιας σειράς εξελίξεων που οδήγησαν 
τελικά στην ίδρυση του Εργαστηρίου Fitch στην Αθήνα σχε-
δόν δεκαπέντε χρόνια αργότερα. Η σχετική έρευνα είχε ως 
σημείο εκκίνησης μια ιδέα του M.S.F. Hood, τότε Διευθυντή 
της Βρετανικής Σχολής Αθηνών, να χρησιμοποιήσει το νεοσύ-

στατο εργαστήριο της Οξφόρδης για να διερευνήσει τη χημι-
κή διαφοροποίηση των πρώτων υλών που χρησιμοποιούνταν 
από κεραμείς κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού σε θέσεις 
της ηπειρωτικής Ελλάδας, της Κρήτης και των νησιών. Στόχος 
ήταν να αξιολογηθεί η δυνατότητα προσδιορισμού της προέ-
λευσης της κεραμικής που εντοπίζεται σε διάφορες αρχαιο-
λογικές θέσεις της ανατολικής Μεσογείου. Η συνεργασία που 
προέκυψε έφερε σε επαφή με το εργαστήριο τον τότε νεαρό 
επιμελητή στο Ashmolean Museum του Πανεπιστημίου της 
Οξφόρδης, Hector Catling, και υπήρξε η αρχή μιας μακράς 
και ουσιαστικής σχέσης των Edward Hall (εικ. 6) και Martin 
Aitken με τη Βρετανική Σχολή Αθηνών. 

Την ίδια περίοδο, κατά τις δεκαετίες του 1960 και του 1970, 
αρχίζει να βλέπει κανείς στην Ελλάδα μια σειρά από πρωτοπό-
ρα ερευνητικά προγράμματα πεδίου που γίνονται φορείς των 
νέων αντιλήψεων και πρακτικών στον χώρο της Αρχαιολογί-
ας. Πολλές από τις πρώτες τέτοιες διεπιστημονικές έρευνες 
πεδίου σχετίζονται με τη Βρετανική Σχολή Αθηνών και πραγ-
ματοποιούνται από βρετανικά πανεπιστήμια. Πρόκειται για 
ανασκαφές ή επιφανειακές έρευνες από ερευνητικές ομάδες 
που περιλαμβάνουν αρχαιολόγους αλλά και επιστήμονες από 
διάφορους κλάδους των φυσικών επιστημών, οι οποίοι συ-
νεργάζονται στενά στον σχεδιασμό και την πραγματοποίηση 
των ερευνών πεδίου και της μελέτης των διαφόρων κατηγο-
ριών ευρημάτων. Τέτοιες ήταν οι επιφανειακές έρευνες και 
ανασκαφές της ομάδας του Πανεπιστημίου του Κέιμπριτζ, με 
επικεφαλής τον Eric Higgs, στη Θράκη, τη Μακεδονία και την 
Ήπειρο, αλλά και οι ανασκαφές των νεολιθικών οικισμών στη 
Νέα Νικομήδεια, τους Σιταγρούς, τον Σάλιαγκο και την Κνω-
σό4. Καταρχάς, οι έρευνες αυτές έθεσαν τις βάσεις για την πιο 
συστηματική διερεύνηση της Παλαιολιθικής και της Νεολιθι-
κής περιόδου στην Ελλάδα. Η συμβολή τους όμως είναι πολύ 
σημαντική, όχι μόνο γιατί παρείχαν νέα, συχνά ανατρεπτικά 
δεδομένα για συγκεκριμένες περιόδους και περιοχές, αλλά 
και γιατί άνοιξαν τον δρόμο για την ουσιαστική διεπιστημονι-
κότητα που διέπει πλέον τη σύγχρονη αρχαιολογική έρευνα. 

Ενώ λοιπόν δημιουργούνταν ευνοϊκές συνθήκες για την εμ-
φάνιση της διεπιστημονικής αρχαιολογικής έρευνας στην Ελ-
λάδα, συνεχιζόταν και η συνεργασία του εργαστηρίου της Οξ-
φόρδης με τη ΒΣΑ σε όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του 1960, 
όπως μαρτυρούν μια σειρά από δημοσιεύσεις στο Archaeom-
etry και στο Annual of the British School at Athens. Πέρα από 
την έρευνα, οι συνεργασίες αυτές καλλιέργησαν και δυνάμω-
σαν και τις προσωπικές σχέσεις όλων των εμπλεκομένων. Οι 
συχνές επαφές στο εργαστήριο αλλά και οι συναντήσεις στα 
κολεγιακά δείπνα του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης παρεί-
χαν πρώτης τάξης ευκαιρίες για συζητήσεις πάνω σε νέες και-
νοτόμες ιδέες. Και μία από αυτές αφορούσε την ίδρυση ενός 
εργαστηρίου στη βάση της ΒΣΑ, στην Αθήνα, όπου θα μετα-
φερόταν ένα μέρος της έρευνας του εργαστηρίου της Οξφόρ-
δης, κυρίως σε σχέση με αναλύσεις κεραμικής από την Ελλά-
δα. Την εποχή εκείνη το εργαστήριο στην Οξφόρδη, έχοντας 
ήδη σημαντική εμπειρία σε αναλύσεις κεραμικής, στρεφόταν 
σε νέες μεθοδολογικές διερευνήσεις και στην ανάλυση νέων 
υλικών. Η αρχική ιδέα φαίνεται ότι ήταν του Martin Aitken 
και έτυχε άμεσα της πολύ ευνοϊκής υποδοχής του στενού πλέ-
ον συνεργάτη του Hector Catling, που είχε μόλις εκλεγεί δι-
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ευθυντής της ΒΣΑ, αλλά και του προέδρου του διοικητικού 
συμβουλίου της Σχολής, Vincent Desborough. 

Ο Hector Catling έρχεται στην Αθήνα να αναλάβει τα νέα 
του καθήκοντα το 1971 και προχωρά στην περαιτέρω προώ-
θηση της ιδέας με τη σύνταξη λεπτομερούς πρότασης για τη 
δημιουργία ενός τέτοιου εργαστηρίου. Η πρόταση υποβάλλε-
ται προς συζήτηση στο διοικητικό συμβούλιο της Σχολής, ενώ 
τον Δεκέμβριο του 1971 ακολουθεί και σχετική επίσημη αίτη-
ση προς το Ελληνικό Υπουργείο Πολιτισμού και τον Γενικό 
Επιθεωρητή Αρχαιοτήτων, Σπυρίδωνα Μαρινάτο. Η έγκριση 
του αιτήματος από το Υπουργείο Πολιτισμού ήταν αμεσότα-
τη και πολύ θετική, όπως διακρίνεται στο σχετικό έγγραφο με 
ημερομηνία 24 Ιανουαρίου 19725.

Ο επόμενος στόχος ήταν η εξασφάλιση των απαιτούμενων 
κονδυλίων για την υλοποίηση αυτού του σχεδίου, που αφο-
ρούσε τόσο τη δημιουργία του εργαστηρίου όσο και την πε-
ραιτέρω λειτουργία του. Στις συνεχιζόμενες συζητήσεις στο 
διοικητικό συμβούλιο της Σχολής, παρά τη γενικότερα θετική 
στάση, εκφράστηκαν επιφυλάξεις κυρίως για τη βιωσιμότητα 
ενός τέτοιου εγχειρήματος. Η Βρετανική Ακαδημία αντέδρασε 
όμως πολύ θετικά, αναλαμβάνοντας την κάλυψη του ετήσιου 
κόστους λειτουργίας του. Οι Hall και Aitken στάθηκαν αμέ-
ριστοι υποστηρικτές της ιδέας από την αρχή, με την υπόσχεση 
δωρεάς σημαντικού εξοπλισμού από το εργαστήριο της Οξ-
φόρδης. Οι ίδιοι δεσμεύτηκαν επίσης να βοηθήσουν στην επι-
λογή και εκπαίδευση του ερευνητικού υπεύθυνου (Research 
Officer) αλλά και να αναλάβουν συμβουλευτικό ρόλο στη με-
τέπειτα λειτουργία του εργαστηρίου. Η ΒΣΑ έλαβε δωρεές για 
την ίδρυση του εργαστηρίου από την Goldsmiths’ Company of 
the City of London και αργότερα το Ernest Cook Trust, αλλά 
οι μήνες περνούσαν και υπολειπόταν ακόμη να καλυφθεί το 
μεγαλύτερο μέρος του απαιτούμενου κονδυλίου. Τότε, εμ-
φανίστηκε ως από μηχανής θεός ο Marc Fitch που μαζί με τη 
σύζυγό του Ismene ανέλαβαν να καλύψουν όλο το υπόλοιπο 
ποσό (εικ. 5). 

Η γενναιόδωρη προσφορά τους έφθασε στο διοικητικό συμ-
βούλιο της ΒΣΑ τον Ιούνιο του 1973 και οι διαδικασίες για την 
πραγματοποίηση του σχεδίου ξεκίνησαν αμέσως με την προ-
σπάθεια να βρεθεί καταρχάς ο κατάλληλος ερευνητής που 
θα αναλάμβανε τη λειτουργία του εργαστηρίου στην Αθήνα. 
Όπως και έγινε. Τον Μάιο του 1974, έπειτα από μια περίοδο 
προετοιμασίας στην Οξφόρδη, υπό την επίβλεψη του Edward 
Hall, έρχεται στην Αθήνα να αναλάβει τα καθήκοντά του ως 
ερευνητικός υπεύθυνος του νέου εργαστηρίου ο Δρ Richard 
Jones. Τα επίσημα εγκαίνια πραγματοποιήθηκαν έξι μήνες αρ-
γότερα, στα τέλη Νοεμβρίου 1974, με την παρουσία του Marc 
και της Ismene Fitch αλλά και πολλών Ελλήνων αρχαιολόγων 
και μελών άλλων ξένων σχολών στην Αθήνα. Ο Sir Brooks 
Richards, Πρέσβης της Βρετανίας στην Ελλάδα, κήρυξε την 
έναρξη της λειτουργίας του και ανακοίνωσε το όνομά του: The 
Marc and Ismene Fitch Research Laboratory.

ΣΤΑΘΜΟΊ ΣΤΗΝ ΊΣΤΟΡΊΑ  
ΤΟΥ ΈΡΓΑΣΤΗΡΊΟΥ 
Η σχεδόν 50χρονη πορεία του Εργαστηρίου Fitch χαρακτηρί-
ζεται από συνεχή ανάπτυξη, όσον αφορά τις δράσεις και συ-
νεργασίες του, αλλά και επέκταση από άποψη χώρου, υποδο-

03 
Η είσοδος του 

εργαστηρίου την περίοδο 
1974–1987. Το 

Εργαστήριο Fitch 
στεγάστηκε αρχικά σε ένα 

δωμάτιο της «Δυτικής 
Αποθήκης» της ΒΣΑ.  

Marcus Felix Brudenell Fitch (CBE, 
DLitt, Hon FBA, FSA, 1908–1994)  
Βρετανός επιχειρηματίας και συλλέκτης έργων 
τέχνης. Ασχολήθηκε από νωρίς με τις εμπορικές 
επιχειρήσεις της οικογένειάς του (εμπόριο 
τροφίμων). Αν και δεν ακολούθησε 
πανεπιστημιακές σπουδές ήταν πολυταξιδεμένος 
και πολυδιαβασμένος, με ποικίλα ενδιαφέροντα 
για την ιστορία, την αρχαιολογία και την τέχνη. 
Υπήρξε χορηγός σε ερευνητικά και εκπαιδευτικά 
ιδρύματα της Βρετανίας (κυρίως στο 
Πανεπιστήμιο του Λέστερ) και το 1956 ίδρυσε το 
Marc Fitch Fund που έχει στόχο τη 
χρηματοδότηση έρευνας στους τομείς του 
ενδιαφέροντός του. Μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου της ΒΣΑ από τη δεκαετία του 1960. 
Συγχρηματοδότησε την ανέγερση του 
Στρωματογραφικού Μουσείου στην Κνωσό 
(εγκαίνια 1966). Από το 1973 μέχρι τον θάνατό 
του διατήρησε στενή σχέση με το εργαστήριο 
που φέρει το όνομά του, του οποίου υπήρξε 
βασικός χορηγός, συχνά με την ελληνικής 
καταγωγής σύζυγό του Ismene Fitch.

04 
Το εσωτερικό του 
εργαστηρίου στα 
μέσα της δεκαετίας 
του 1980. Δεξιά ο 
Richard Jones, 
πρώτος διευθυντής 
του εργαστηρίου.
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Charles Kaufman Williams, II, 
(ΒΑ, ΜFΑ, PhD, 1930– )  
Αμερικανός αρχαιολόγος, αρχιτέκτονας και 
συλλέκτης έργων τέχνης, με πλούσιο 
φιλανθρωπικό έργο. Από ευκατάστατη 
οικογένεια επιχειρηματιών, σπούδασε 
αρχιτεκτονική, καλές τέχνες και 
αρχαιολογία. Υπήρξε διευθυντής των 
ανασκαφών της αρχαίας Κορίνθου 
(1966–1997), όπου και συνεχίζει την 
ερευνητική και συγγραφική του 
δραστηριότητα. Διετέλεσε επί σειρά ετών 
μέλος του διοικητικού συμβουλίου της 
Αμερικανικής Σχολής Κλασικών Σπουδών 
της Αθήνας. Το 1993 τιμήθηκε με το Gold 
Medal of the Archaeological Institute of 
America και το 2021 με το μετάλλιο του  
Ταξιάρχη του Τάγματος του Φοίνικα από 
την πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου για τη 
συμβολή του στην αρχαιολογία και τη 
μελέτη και διατήρηση του ελληνικού 
πολιτισμού αντίστοιχα. Ανέπτυξε στενή 
σχέση με τη ΒΣΑ από τα πρώτα χρόνια της 
σταδιοδρομίας του στην Ελλάδα και είναι 
επίτιμο μέλος του διοικητικού της 
συμβουλίου. Υπήρξε πάντα στενός 
συνεργάτης και βασικός χορηγός του 
Εργαστηρίου Fitch από τα πρώτα χρόνια 
της λειτουργίας του (εικ. 5).

05 
Επιστημονική Συνάντηση στο Εργαστήριο 
Fitch, Μάιος 1989. Πρώτος από δεξιά ο 
Richard Jones (διευθυντής του εργαστηρίου) 
και δίπλα του οι Marc και Ismene Fitch. 
Πρώτος από αριστερά ο C.K. Williams II 
(χορηγός και συνεργάτης). Διακρίνονται 
επίσης ερευνητές του εργαστηρίου και 
συνεργάτες από την Ελλάδα και τη Βρετανία.

06 
Edward (Teddy) T. Hall 
(1924–2001). Πρώτος 
διευθυντής του Oxford 
Research Laboratory for 
Archaeology and the History of 
Art και πρώτος πρόεδρος της 
επιτροπής του Εργαστηρίου 
Fitch (Fitch Laboratory 
Subcommittee). Πηγή εικόνας:  
https://www.nature.com/
articles/35098183.  

07 
Το νέο κτίριο του 

Εργαστηρίου Fitch σε 
σχέδιο του αρχιτέκτονα 
Νίκου Ζαργάνη (1987).
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μών και εξοπλισμού, ακολουθώντας τις διεθνείς τεχνολογικές 
και μεθοδολογικές εξελίξεις των σχετικών κλάδων (εικ. 3, 4). 
Το εργαστήριο φιλοξενήθηκε αρχικά στη λεγόμενη «δυτική 
αποθήκη», ένα τρίχωρο οίκημα που κτίστηκε το 1958 στον 
κήπο της ΒΣΑ, για να καλύψει τις αυξανόμενες ανάγκες του 
ιδρύματος για αποθήκευση. Το 1974 το μεγαλύτερο από τα τρία 
δωμάτια της αποθήκης ανακαινίστηκε και εξοπλίστηκε με νέα 
ηλεκτρολογική εγκατάσταση και μονάδα κλιματισμού για να 
φιλοξενήσει τον εξοπλισμό που έφτασε οδικώς από την Οξ-
φόρδη. Η εγκατάσταση του εξοπλισμού για στοιχειακή ανάλυ-
ση με φασματοσκοπία οπτικής εκπομπής (Optical emission 
spectroscopy) και φθορισμού ακτίνων Χ (X-ray fluorescence 
spectroscopy) αποτέλεσε τον αρχικό στόχο του νεοαφιχθέ-
ντος Richard Jones. Στα χρόνια που ακολούθησαν το εργα-
στήριο πραγματοποίησε έναν μεγάλο αριθμό αναλύσεων στο 
πλαίσιο ερευνητικών προγραμμάτων που αφορούσαν τη με-
λέτη κεραμικής διαφόρων περιόδων και περιοχών δημιουρ-
γώντας σημαντικές συνεργασίες. Παράλληλα, πραγματοποιή-
θηκαν και οι πρώτες ηλεκτρικές γεωφυσικές διασκοπήσεις σε 
αρχαιολογικές θέσεις της Ελλάδας με εξοπλισμό που επίσης 
δωρήθηκε από το εργαστήριο της Οξφόρδης. 

Το 1987, έπειτα από δεκατρία χρόνια επιτυχούς λειτουργίας 
που αποτυπώνεται σε μια σειρά εμβληματικών δημοσιεύσεων, 
η ΒΣΑ αποφασίζει την κτιριακή επέκταση του Εργαστηρίου 
Fitch, με την ευκαιρία του εορτασμού της εκατονταετηρίδας 
της. Η κατασκευή του νέου κτιρίου, που εγκαινιάζεται στις 14 
Απριλίου 1988, έγινε πραγματικότητα χάρη στη γενναιόδωρη 
χορηγία και πάλι του Marc Fitch. Πρόσθετες χορηγίες για την 
κάλυψη του απαραίτητου εξοπλισμού του κτιρίου πραγματο-
ποιήθηκαν από την Ismene Fitch, τον Charles Κ. Williams 
II, το Institute for Aegean Prehistory (χάρη στον Malcolm 
Wiener) και το Grindlay’s Bank (χάρη στον Robert Wild). Τα 
σχέδια για το νέο Fitch, από τον αρχιτέκτονα Νίκο Ζαργάνη, 
περιλαμβάνουν μια μικρή επέκταση του υπάρχοντος ισόγειου 
κτιρίου της «δυτικής αποθήκης», που είχε βαθμιαία καταλη-
φθεί από το εργαστήριο, αλλά και την προσθήκη ενός ακόμη 
ορόφου (εικ. 7). Το πολύχωρο και διώροφο πλέον κτίριο του 
εργαστηρίου έχει  τώρα συνολικό εμβαδόν πάνω από 220 τ.μ., 
σε αντιδιαστολή με το αρχικό δωμάτιο των 45 τ.μ., όπου φιλο-
ξενήθηκε κατά τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας του. Το νέο 
κτίριο, σε αρχιτεκτονικό στιλ εναρμονισμένο με τα υπάρχο-
ντα κτίρια της ΒΣΑ, διέθετε εξειδικευμένους χώρους για τις 
διάφορες φάσεις στοιχειακής αλλά και πετρογραφικής ανά-
λυσης αρχαίων αντικειμένων, αυξημένο χώρο για αποθήκευ-
ση δειγμάτων καθώς και χώρο γραφείων, ενώ προβλεπόταν 
για πρώτη φορά και χώρος για περιβαλλοντικές αρχαιολογι-
κές μελέτες. 

Στα χρόνια που ακολούθησαν, το Fitch συνέχισε να ανα-
πτύσσει τις δραστηριότητές του και φυσικά να ανανεώνει και 
να επεκτείνει τον εξοπλισμό του αλλά και να αυξάνει το προ-
σωπικό του. 

Η ΒΣΑ έλαβε σημαντική υποστήριξη για την περαιτέρω 
ανάπτυξη του εργαστηρίου τόσο από την οικογένεια Fitch όσο 
και από τον Charles Κ. Williams II, που στην πορεία γίνεται 
ο κύριος χορηγός του εργαστηρίου. Η Βρετανική Ακαδημία 
συνέχισε να καλύπτει τα τρέχοντα έξοδα λειτουργίας του. Η 
ανανέωση και η επέκταση του εξοπλισμού, σε συνδυασμό με 

νέες πρακτικές ανάλυσης, δημιούργησε την ανάγκη για ανα-
διοργάνωση και λειτουργική αναπροσαρμογή των χώρων του. 
Η σημαντικότερη αλλαγή τέτοιου είδους, που συνδυάστηκε 
και με μικρής κλίμακας κτιριακή ανακαίνιση του εργαστηρί-
ου, πραγματοποιήθηκε το 2009. Αφορούσε κυρίως τη δημι-
ουργία, στο ισόγειο του κτιρίου, μιας μονάδας για στοιχειακή 
ανάλυση με νέας γενιάς φασματόμετρο για φθορισμό ακτίνων 
Χ με διασπορά μήκους κύματος (Wavelength Dispersive X-
ray fluorescence), που συνδυάστηκε με εξειδικευμένες υποδο-
μές για προετοιμασία δειγμάτων σε γυάλινα δισκία με σύντη-
ξη (εικ. 9)6. Παράλληλα, δημιουργήθηκε νέος εξειδικευμένος 
χώρος ερευνητικών μικροσκοπίων (εικ. 8) και εμπλουτίστηκε 
ο υπάρχων εξοπλισμός σε μικροσκόπια και συστήματα ψηφι-
ακής φωτογράφισης για την εξυπηρέτηση μεγαλύτερου αριθ-
μού ερευνητών. Τέλος, διαμορφώθηκε κατάλληλα χώρος για 
την οργάνωση σεμιναρίων και εργαστηριακών μαθημάτων, 
που εξοπλίστηκε με δώδεκα πολωτικά μικροσκόπια διδασκα-
λίας, ενώ παράλληλα αναπτύχθηκαν και, μοναδικές στο είδος 
τους, συλλογές αναφοράς λεπτών τομών από ορυκτά, πετρώ-
ματα αλλά και πειραματικές κεραμικές ύλες ειδικά για τις ανά-
γκες της διδασκαλίας (εικ. 12–13). 

Η παραπάνω αναβάθμιση των υποδομών του Εργαστηρί-
ου Fitch το 2009 σημάδεψε την αρχή μιας νέας φάσης στην 
ιστορία του, με αυξανόμενη έμφαση στην εκπαίδευση νέων 
ερευνητών μέσα από οργανωμένους κύκλους θεωρητικών και 
εργαστηριακών μαθημάτων, παράλληλα με την περαιτέρω 
ανάπτυξη ερευνητικών προγραμμάτων και συνεργασιών. Η 
οικονομική στήριξη του Charles Κ. Williams ΙΙ, όπως και εκεί-
νη από το Bradford McConnell Τrust, που αφορούσε κυρίως 
υποδομές διδασκαλίας, υπήρξαν αποφασιστικής σημασίας 
στην περαιτέρω αναβάθμιση του εργαστηρίου. 

Η ΈΡΈΥΝΑ ΤΟΥ ΈΡΓΑΣΤΗΡΊΟΥ FITCH
Σήμερα, το εργαστήριο αποτελεί κυρίως ένα κέντρο μελέτης 
και ανάλυσης κεραμικών υλικών, διαθέτοντας εξειδικευμένο 
εξοπλισμό για πετρογραφική και στοιχειακή ανάλυση. Ο εξο-
πλισμός αυτός μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για την ανά-
λυση λίθινων, μεταλλικών ή μεταλλουργικών ευρημάτων και 
εδαφών. Επιπλέον, διαθέτει υποδομές για βιοαρχαιολογική 
έρευνα, κυρίως στους τομείς της οστεοαρχαιολογίας (μελέτη 
οστών ζώων και ψαριών, αλλά και ανθρώπινων καταλοίπων) 
και της αρχαιοβοτανικής. Τέλος, διαθέτει εξοπλισμό για γεω-
φυσική διασκόπηση αρχαιολογικών χώρων. 

Μερικές εκατοντάδες ερευνητικά προγράμματα έχουν 
πραγματοποιηθεί, φιλοξενηθεί ή υποστηριχθεί μέχρι σήμε-
ρα από το Εργαστήριο Fitch στα σχεδόν πενήντα χρόνια της 
λειτουργίας του, παράγοντας πλήθος δημοσιεύσεων και προ-
ωθώντας τη γνώση του αρχαίου κόσμου αλλά και ερευνητικές 
μεθοδολογίες. Τα περισσότερα αφορούν θέσεις και περιοχές 
του ελλαδικού χώρου αλλά ολοένα και συχνότερα επεκτείνο-
νται και σε άλλες περιοχές, κυρίως της Μεσογείου.

ΓΈΩΦΥΣΊΚΗ ΔΊΑΣΚΟΠΗΣΗ 
ΑΡΧΑΊΟΛΟΓΊΚΩΝ ΘΈΣΈΩΝ
Το Εργαστήριο Fitch διέθετε από την αρχή της λειτουργίας 
του εξοπλισμό για ηλεκτρική διασκόπηση και μια σειρά από 
σημαντικά προγράμματα έχουν πραγματοποιηθεί από προ-
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σωπικό και συνεργάτες του εργαστηρίου σε αρχαιολογικές 
θέσεις σε όλη την Ελλάδα, συχνά σε συνεργασία με άλλες ξέ-
νες σχολές. Ο εξοπλισμός, που κατά καιρούς έχει ανανεωθεί, 
προορίζεται κυρίως για ηλεκτρική και μαγνητική διασκόπηση. 
Η γεωφυσική διασκόπηση αποσκοπεί στον εντοπισμό και τη 
χαρτογράφηση υποεπιφανειακών αρχαίων καταλοίπων, με 
βάση τις μετρούμενες γεωφυσικές τους ιδιότητες και τη δια-
φοροποίησή τους σε σχέση με τις αντίστοιχες των επιχώσεων 
στο περιβάλλον ταφής τους. Η χρήση ηλεκτρονικών υπολογι-
στών και η τεράστια ανάπτυξη στις τεχνολογίες πληροφοριών 
έχουν επιφέρει δραματικές αλλαγές στις εφαρμογές γεωφυ-
σικής διασκόπησης στη διερεύνηση αρχαιολογικών θέσεων, 
με τεράστια αύξηση της δυνατότητας συλλογής και επεξεργα-
σίας δεδομένων. Είναι αξιοσημείωτο ότι στις πρώτες τέτοιες 
έρευνες του Fitch στην Ελλάδα, κατά τη δεκαετία του 1970 
(π.χ. Θάσος 1979), τόσο η καταγραφή των δεδομένων όσο και 
η γραφιστική τους απεικόνιση γινόταν με το χέρι. Στις αρχές 
της δεκαετίας του 1980, η χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών 
στο πεδίο δημιουργεί νέες προοπτικές για κάλυψη μεγαλύτε-
ρης έκτασης και καλύτερη ποιότητα στην επεξεργασία και την 
απεικόνιση των αποτελεσμάτων (π.χ. έρευνα του εργαστηρίου 
στην αρχαία Στύμφαλο, 1983). Η συνεχιζόμενη τεχνολογική 
ανάπτυξη καθιστά πια εφικτό να αναλαμβάνονται διασκοπή-
σεις πολύ μεγαλύτερης κλίμακας που διενεργούνται σε πολύ 
μικρότερα χρονικά διαστήματα. Το αποκορύφωμα είναι έρευ-
νες σαν αυτή που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο συνεργασί-
ας του εργαστηρίου με τη Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή, και 
αφορούσε τον αρχαιολογικό χώρο των Φιλίππων Καβάλας. 
Ερευνήθηκε το μεγαλύτερο μέρος της θέσης που παρέμενε μη 
ανασκαμμένο, μια έκταση συνολικά 180 στρεμμάτων, με εκα-
τοντάδες χιλιάδες σημειακές μετρήσεις. Έτσι αποκαλύφθη-
κε με αξιοσημείωτη λεπτομέρεια το πολεοδομικό σχέδιο σε 
τμήματα της αρχαίας πόλης που δεν είχαν ακόμη ανασκαφεί7.

ΒΊΟΑΡΧΑΊΟΛΟΓΊΚΈΣ ΈΡΈΥΝΈΣ
Στις αρχές της δεκαετίας του 1990, συγκροτούνται στο νέο Ερ-
γαστήριο Fitch μια σειρά από συστηματικές συλλογές ανα-
φοράς για τη μελέτη βιολογικών καταλοίπων (οστών ζώων, 
ψαριών και οστρέων αλλά και σπόρων), κατά τα πρότυπα αντί-
στοιχων συλλογών του Τμήματος Προϊστορίας του Πανεπι-
στημίου του Σέφιλντ, που αποτέλεσε ένα από τα πρωτοπόρα 
κέντρα στις σπουδές περιβαλλοντικής αρχαιολογίας σε πα-
γκόσμιο επίπεδο8. Ο αυξανόμενος αριθμός των, νέων κυρίως, 
αρχαιοζωολόγων και αρχαιοβοτανολόγων που χρησιμοποιούν 
τις συγκριτικές συλλογές του εργαστηρίου αφορά Έλληνες 
αλλά και ξένους ερευνητές που πραγματοποιούν μεταπτυχι-
ακές σπουδές περιβαλλοντικής αρχαιολογίας και βιοαρχαι-
ολογίας στη Βρετανία και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, αλλά 
και στην Ελλάδα πιο πρόσφατα. Σε αυτό συνέβαλε σημαντι-
κά η θέσπιση ετήσιου κύκλου υποτροφιών από το εργαστήριο 
(Fitch Bursaries), από το 2005 και μετά, αλλά και η συνεργα-
σία με τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού. Οι 
τελευταίες υποστηρίζουν και επιβλέπουν θεσμικά όλες αυτές 
τις έρευνες, που προϋποθέτουν μεταφορά αρχαιολογικών ευ-
ρημάτων προς μελέτη στο εργαστήριο. Οι περισσότερες από 
τις βιοαρχαιολογικές αυτές μελέτες αφορούν ευρήματα από 
σωστικές ή συστηματικές ανασκαφές ως επί το πλείστον Εφο-

ρειών Αρχαιοτήτων σε θέσεις της Μακεδονίας και της Κεντρι-
κής Ελλάδας, κυρίως της Αττικής και της Βοιωτίας. Η συνερ-
γασία αυτή που έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια 
όχι μόνο προωθεί τη βιοαρχαιολογική έρευνα στην Ελλάδα 
αλλά και συμβάλλει αποφασιστικά στη συστηματική μελέτη 
και δημοσίευση πολύ σημαντικών και μεγάλης κλίμακας σω-
στικών ανασκαφών του Υπουργείου Πολιτισμού σε οικισμούς 
και νεκροταφεία (όπως στον Κλείτο Κοζάνης, τον Προσκυνά 
Φθιώτιδας, το Κολικρέπι Σπάτων και το Κορωπί Αττικής)9.

ΈΝΑ ΚΈΝΤΡΟ ΓΊΑ ΤΗΝ ΈΡΈΥΝΑ  
ΤΗΣ ΑΡΧΑΊΑΣ ΚΈΡΑΜΊΚΗΣ
Από την ίδρυση του εργαστηρίου, οι αναλύσεις κεραμικής 
αποτέλεσαν τον βασικό άξονα της δράσης του. Όπως είναι 
φυσικό, στη διάρκεια των πέντε δεκαετιών λειτουργίας του 
σημειώθηκαν σημαντικές αλλαγές στα ερωτήματα, τη μεθο-
δολογία και την κλίμακα της έρευνας για την αρχαία κεραμι-
κή, πάντα στο πλαίσιο των ευρύτερων εξελίξεων στη θεωρία 
και μέθοδο της Αρχαιολογίας, τις οποίες το Εργαστήριο Fitch 
όχι μόνο ακολουθεί αλλά και διαμορφώνει. 

Οι πρώτες έρευνες του Εργαστηρίου Fitch από τον Richard 
Jones συνέχισαν ουσιαστικά την παράδοση που κληροδοτήθη-
κε από το εργαστήριο της Οξφόρδης, όπως αυτή διαμορφώθη-
κε μέσα από τη συνεργασία με τον Hector Catling. Αφορούσε 
τον προσδιορισμό της προέλευσης της κεραμικής μινωικού 
και μυκηναϊκού ρυθμού αλλά βαθμιαία και κεραμικής άλλων 
περιόδων, όπως της Νεολιθικής, της Γεωμετρικής και της 
Κλασικής. Η διερεύνηση της προέλευσης πραγματοποιού-
νταν με τη χρήση χημικής (στοιχειακής) ανάλυσης και βασιζό-
ταν στη δημιουργία «ομάδων αναφοράς». Το 1986, ο Richard 
Jones, που έγινε και ο πρώτος διευθυντής του εργαστηρίου, 
δημοσίευσε έναν τόμο με τίτλο Greek and Cypriot Pottery; a 
review of scientific studies, που περιλάμβανε όλα τα μέχρι τότε 
δεδομένα για μελέτες προέλευσης κεραμικής. Ο τόμος αυτός 
αποτέλεσε σταθμό στην ιστορία του Fitch αλλά και του κλάδου 
της μελέτης κεραμικής στην Ελλάδα και την ανατολική Μεσό-
γειο. H αυξανόμενη εμπειρία και κατανόηση όλων των παρα-
μέτρων της σχετικής έρευνας δημιούργησε κλίμα αισιοδοξίας 
αλλά και εποικοδομητικού προβληματισμού, που οδήγησε σε 
μεθοδολογικές εξερευνήσεις. Έτσι, ήδη από το τέλος της δε-
καετίας του 1970, αρχίζει η πειραματική εφαρμογή μιας νέας 
τεχνικής κεραμικής ανάλυσης στο εργαστήριο, της πετρογρα-
φικής ανάλυσης με λεπτές τομές ή κεραμικής πετρολογίας10. 
Η νέα αυτή τεχνική προσφερόταν για τη συνδυασμένη μελέτη 
της προέλευσης και της τεχνολογίας των κεραμικών υλικών 
αλλά και για τον ορισμό πιο ασφαλών ομάδων αναφοράς, αφού 
παρείχε τη δυνατότητα συσχετισμού της ορυκτολογικής σύ-
στασής τους με τη γεωλογία μιας περιοχής. Η εφαρμογή της 
κεραμικής πετρολογίας στο Εργαστήριο Fitch αναπτύχθη-
κε σημαντικά στις δεκαετίες του 1980 και του 1990 μέσα από 
την έρευνα του Ian Whitbread για τα κέντρα παραγωγής των 
εμπορικών αμφορέων του αρχαίου ελληνικού κόσμου, αλλά 
και μια σειρά άλλων ερευνητών όπως ο Peter Day (παραγω-
γή και διακίνηση κεραμικής στην Κρήτη και θέσεις της κε-
ντρικής Μεσογείου κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού)11, 
η Sarah Vaughan (για την κεραμική στις Κυκλάδες κατά την 
Πρώιμη Εποχή του Χαλκού)12, η Louise Joyner (βυζαντινή και 
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φραγκική κεραμική παραγωγή στην Κόρινθο)13 και άλλοι. Η 
έρευνα του Whitbread (που υπήρξε διευθυντής του Εργαστη-
ρίου Fitch για την περίοδο 1992–2001) δημοσιεύθηκε το 1995 
σε έναν τόμο που αποτελεί διεθνώς πλέον βασικό εγχειρίδιο 
για την εφαρμογή της κεραμικής πετρολογίας14. Η παράλ-
ληλη μελέτη σύγχρονων παραδοσιακών αγγειοπλαστών, και 
του τρόπου επιλογής και επεξεργασίας των τοπικών πρώτων 
υλών τους, αποδείχθηκε από την αρχή καίριας σημασίας για 
την προσέγγιση των τεχνολογικών επιλογών των αρχαίων τε-
χνιτών. Τέτοιες μελέτες πραγματοποιούνταν συχνά από ερευ-
νητές του Fitch ως μέρος ευρύτερων προγραμμάτων15. 

Στα χρόνια που ακολούθησαν, οι καινοτόμες αυτές ιδέες 
και μεθοδολογίες δοκιμάστηκαν ποικιλοτρόπως στο πλαίσιο 
κυρίως δύο ερευνητικών προγραμμάτων που συνέβαλαν καί-
ρια στη διαμόρφωση της τωρινής προσέγγισης στις έρευνες 
του εργαστηρίου. Οι δύο αυτές μελέτες αφορούν τη διαχρο-
νική έρευνα των τοπίων της κεραμικής στα Κύθηρα16  και την 
Αίγινα17 και ξεκίνησαν σχεδόν ταυτόχρονα γύρω στο 2000. 
Η αποκρυσταλλωμένη πλέον μεθοδολογία δίνει μεγαλύτερη 
έμφαση στην αρχαιολογική μελέτη της κεραμικής για την πιο 
τεκμηριωμένη επιλογή δειγμάτων, συνδυάζει άρρηκτα πλέον 
τις δύο τεχνικές, πετρογραφικής και στοιχειακής ανάλυσης, 
αλλά και τη δειγματοληψία, πειραματική επεξεργασία και ανά-
λυση διαθέσιμων πρώτων υλών από την υπό μελέτη περιοχή. 
Τέλος, όπου είναι ακόμη εφικτό, πραγματοποιείται και πα-
ράλληλη μελέτη παραδοσιακών αγγειοπλαστών και ανάλυση 
των προϊόντων τους. 

Πέρα όμως από τη μεθοδολογική ωρίμανση σημειώθηκε 
και μια σημαντική αλλαγή στα ερωτήματα της έρευνας, ακο-
λουθώντας ευρύτερες εξελίξεις στον κλάδο. Έτσι, η εφαρμογή 
μεθόδων των θετικών επιστημών στη μελέτη της κεραμικής 
από το Εργαστήριο Fitch δεν στοχεύει πια απλά να προσδιο-
ρίσει την προέλευσή της, αλλά να κατανοήσει όλες τις πλευ-
ρές της βιογραφίας ενός κεραμικού αγγείου για να προσεγγί-
σει τους ανθρώπους, τους κατασκευαστές και τους χρήστες 
του. Η έρευνα αυτή αποτελεί τη βάση για μια νέα προσέγγιση 
ερωτημάτων που αφορούν τις συνθήκες αναπαραγωγής και 
διάχυσης τεχνολογικών παραδόσεων και πρακτικών κατανά-
λωσης, καίριων για τη μελέτη της καινοτομίας, των ταυτοτή-
των ή των ανθρώπινων μετακινήσεων18. 

Τα ερευνητικά προγράμματα του Fitch έχουν πια διαφο-
ρετικό γεωγραφικό και χρονολογικό πλαίσιο, καθώς δίνεται 
έμφαση στην ανάπτυξη διαχρονικής έρευνας για τα φαινόμε-
να της παραγωγής και διακίνησης κεραμικής σε συγκεκριμέ-
νες θέσεις και το τοπίο τους. Τέτοιες μελέτες έχουν πραγμα-
τοποιηθεί από το εργαστήριο σε έναν μεγάλο αριθμό θέσεων 
του ελλαδικού χώρου και της ευρύτερης περιοχής του, ενώ 
τα τελευταία χρόνια οι ερευνητικές δραστηριότητες επεκτεί-
νονται και στην κεντρική και δυτική Μεσόγειο αλλά και στις 
Βρετανικές Νήσους. 

Τέλος, το Εργαστήριο Fitch επενδύει σημαντικά και στη 
δημοσιοποίηση της έρευνας —τόσο των αποτελεσμάτων της 
όσο και της ίδιας της ερευνητικής διαδικασίας—, μέσα από 
έντυπες και ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις, ποικίλης μορφής, 

09 
Εργαστήριο παρασκευής 

δειγμάτων στοιχειακής 
ανάλυσης. 

08 
Εργαστήριο μικροσκοπίων.



Β Ρ Ε Τ Α Ν Ι Κ Η  Σ Χ Ο Λ Η  Α Θ Η Ν Ω Ν94 —  teyχοσ 1 39 Αύγουστος 2022

αλλά και μέσα από τη διοργάνωση σχετικών εκδηλώσεων, 
που αφορούν τόσο την επιστημονική κοινότητα (συνέδρια, 
θεματικά εργαστήρια, διαλέξεις) όσο και το ευρύτερο κοινό 
(ξεναγήσεις και εκπαιδευτικά προγράμματα για το ευρύτε-
ρο κοινό και για διάφορες ηλικίες και μορφωτικά επίπεδα) 
(εικ. 10, 11).

ΤΟ ΈΡΓΑΣΤΗΡΊΟ FITCH ΩΣ ΚΈΝΤΡΟ 
ΈΚΠΑΊΔΈΥΣΗΣ ΚΑΊ ΈΠΊΜΟΡΦΩΣΗΣ  
ΝΈΩΝ ΈΡΈΥΝΗΤΩΝ
Η επιμόρφωση νέων ερευνητών αποτέλεσε από την αρχή ση-
μαντικό στόχο του εργαστηρίου, καθώς η επένδυση στην επό-
μενη γενιά των αρχαιολόγων αποτελεί ουσιαστικά επένδυση 
στο μέλλον του εργαστηρίου αλλά και του κλάδου γενικότερα. 
Στο Εργαστήριο Fitch έχουν πλέον εκπαιδευθεί εκατοντάδες 

ερευνητές, και πολλοί από αυτούς διαμόρφωσαν και διαμορ-
φώνουν τις εξελίξεις του κλάδου, τόσο στην Ελλάδα όσο και 
διεθνώς. Ο εκπαιδευτικός ρόλος του εργαστηρίου πραγματο-
ποιείται στο πλαίσιο των παρακάτω δράσεων: 

1. Συμμετοχή σε προγράμματα πρακτικής εξάσκησης προπτυ-
χιακών ή μεταπτυχιακών φοιτητών (όπως ΑΤΛΑΣ, Erasmus, 
Turing), που έχουν στόχο να εξοικειώσουν τους φοιτητές με 
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας ερευνητικών οργανι-
σμών αλλά και με τις ερευνητικές πρακτικές και το αντικεί-
μενό τους, με στόχο τον πιο εμπεριστατωμένο επαγγελμα-
τικό προσανατολισμό των φοιτητών. Τα τελευταία χρόνια το 
Fitch φιλοξενεί ετησίως 2–3 ασκούμενους προπτυχιακούς ή 
μεταπτυχιακούς φοιτητές, συχνά σε συνεργασία και με άλλα 
τμήματα της ΒΣΑ. Κάποιοι από αυτούς προχώρησαν σε επι-
λογές σπουδών σχετικές με τα αντικείμενα του εργαστηρίου 

10

11

12

13

10–11 
Πολυάριθμες ξεναγήσεις και 
εκδηλώσεις για το ευρύτερο 
κοινό διοργανώνονται κάθε 
χρόνο.

13 
Οι συμμετέχοντες στα επιμορφωτικά 

σεμινάρια του Εργαστηρίου Fitch προέρχονται 
από ιδρύματα σε περισσότερες από 20 χώρες 

ενώ μεγάλο εύρος παρουσιάζουν και οι 
περιοχές έρευνάς τους.

12 
Επιμορφωτικά σεμινάρια για την 
κεραμική πετρογραφία 
πραγματοποιούνται τόσο στο 
εργαστήριο όσο και στο πεδίο.
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και επέστρεψαν ως μεταπτυχιακοί ή διδακτορικοί φοιτητές 
αλλά και ως επαγγελματίες πια ερευνητές.  

2. Επίβλεψη και καθοδήγηση μεταπτυχιακών και κυρίως διδα-
κτορικών φοιτητών που παρακολουθούν προγράμματα σπου-
δών σε εκπαιδευτικά ιδρύματα της Ελλάδας, της Βρετανίας 
αλλά και άλλων ευρωπαϊκών, κυρίως, χωρών. Αυτό γίνεται 
συχνά στο πλαίσιο συγκεκριμένων προγραμμάτων με εξωτερι-
κές χρηματοδοτήσεις, όπως η συμμετοχή σε δίκτυο εκπαίδευ-
σης διδακτορικών φοιτητών της δράσης Marie Sklodowska 
Curie Actions – European Training Networks της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης19.

3. Πρόγραμμα υποτροφιών μικρής διάρκειας (1–3 μήνες) σε 
διδακτορικούς φοιτητές ή νέους μεταδιδακτορικούς ερευνη-
τές (Fitch bursaries), με στόχο να πραγματοποιήσουν μέρος 
της έρευνάς τους στο εργαστήριο, χρησιμοποιώντας τις υπάρ-
χουσες υποδομές και με την καθοδήγηση και συνεργασία των 
ερευνητών του. Κατά μέσο όρο το Fitch φιλοξενεί 2–4 τέτοιους 
υποτρόφους κάθε χρόνο.

4. Πρόγραμμα μεταδιδακτορικών υποτροφιών μεγάλης δι-
άρκειας (συνήθως 2–4 χρόνια) για νέους ερευνητές, ώστε να 
ενταχθούν στο ερευνητικό δυναμικό του εργαστηρίου και 
να αποκτήσουν εμπειρία σε όλα τα στάδια της έρευνας και 
σε συνεργασίες ποικίλης κλίμακας. Πέρα από το πρόγραμμα 
μεταδιδακτορικών υποτροφιών του εργαστηρίου (Williams 
fellowships in ceramic petrology), εξασφαλίζονται χρηματο-
δοτήσεις για τέτοιες θέσεις και στο πλαίσιο στοχευμένων συ-
νεργασιών, έπειτα από αιτήσεις σε ιδρύματα και προγράμμα-
τα του εσωτερικού και του εξωτερικού (π.χ. μεταδιδακτορικές 
υποτροφίες της Βρετανικής Ακαδημίας σε συνεργασία με βρε-
τανικά πανεπιστήμια, του προγράμματος Marie Sklodowska 
Curie Actions, υποτροφίες μεταδιδακτορικής έρευνας του 
Institute for Aegean Prehistory, με χρηματοδότηση του Na-
tional Science Fund των ΗΠΑ κ.λπ.). Ετησίως εργάζονται 
στο εργαστήριο τουλάχιστον 3–4 μεταδιδακτορικοί υπότρο-
φοι ενταγμένοι στο ερευνητικό του πρόγραμμα.

5. Οργάνωση εντατικών επιμορφωτικών σεμιναρίων (εικ. 
12–13). Το 2010, το Εργαστήριο Fitch εγκαινίασε ένα ετήσιο 
εντατικό επιμορφωτικό σεμινάριο με τίτλο «Εισαγωγή στην 
Κεραμική Πετρολογία», διάρκειας 2 εβδομάδων, που απευ-
θύνεται κυρίως σε διδακτορικούς φοιτητές και μεταδιδακτο-
ρικούς ερευνητές εξειδικευμένους στη μελέτη κεραμικής20. 
Ο σταθερά μεγάλος αριθμός αιτήσεων από όλο τον κόσμο που 
συνεχίζουμε να λαμβάνουμε κάθε χρόνο για τις 12 προσφε-
ρόμενες θέσεις του σεμιναρίου αντανακλά τη γενικευμένη 
αποδοχή πια της κεραμικής πετρογραφίας ως ενός πολύτιμου 
εργαλείου στη μελέτη της κεραμικής αλλά και τον σημαντικό 
ρόλο του Fitch ως διεθνούς ερευνητικού και εκπαιδευτικού 
κέντρου για μελέτες κεραμικής. Μερικοί από τους συμμετέ-
χοντες ήταν ήδη ή έγιναν αργότερα πανεπιστημιακοί δάσκα-
λοι, ενώ πολλοί είναι αυτοί που ανέπτυξαν συνεργασίες με το 
εργαστήριο ή επέστρεψαν ως μεταδιδακτορικοί ερευνητές. 
Από το 2019, το εργαστήριο εγκαινίασε κι ένα δεύτερο εντα-
τικό επιμορφωτικό σεμινάριο, διάρκειας μίας εβδομάδας, με 
αντικείμενο τη μελέτη του αρχαίου γυαλιού στη Μεσόγειο21. 
Τέλος, ερευνητές του εργαστηρίου προσκαλούνται συχνά σε 
πανεπιστημιακά ιδρύματα (π.χ. ΑΠΘ, Πολυτεχνείο της Κρή-
της κ.λπ.), για να παραδώσουν μαθήματα στο πλαίσιο μετα-

πτυχιακών κύκλων σπουδών σχετικών με τα αντικείμενα του 
εργαστηρίου. 

ΤΟ ΜΈΛΛΟΝ ΤΟΥ FITCH:  
ΟΊ ΑΝΘΡΩΠΟΊ, ΟΊ ΣΥΝΈΡΓΑΣΊΈΣ  
ΚΑΊ ΟΊ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΈΊΣ
Οι άνθρωποι του Fitch μετρούν πια αρκετές εκατοντάδες. 
Πρόκειται για τους ανθρώπους που είχαν, έχουν και θα έχουν 
μια στενή σχέση με το εργαστήριο, και η μορφή αυτής της σχέ-
σης μπορεί να μεταβάλλεται στον χρόνο. 

Είναι: α) το προσωπικό του εργαστηρίου, ερευνητικό και 
υποστηρικτικό (Πίν. 3), αλλά και το προσωπικό άλλων τμη-
μάτων της ΒΣΑ· β) αυτοί που συμμετέχουν στις διάφορες επι-
μορφωτικές δράσεις του εργαστηρίου (μαθήματα, πρακτική 
άσκηση κ.λπ.)· γ) οι επισκέπτες ερευνητές (φοιτητές και ακα-
δημαϊκοί, που χρησιμοποιούν τις εγκαταστάσεις του εργαστη-
ρίου για μικρότερα ή μεγαλύτερα χρονικά διαστήματα)· δ) οι 
εξωτερικοί συνεργάτες, που περιλαμβάνουν συχνά άτομα από 
τις παραπάνω κατηγορίες. Πρόκειται για συνεργάτες σε διά-
φορους τομείς της έρευνας, αλλά και στη διδασκαλία, στην 
οργάνωση εκδηλώσεων ποικίλης κλίμακας και χαρακτήρα, 
όπως συνεδρίων ή εκπαιδευτικών προγραμμάτων, από ιδρύ-
ματα και οργανισμούς της Ελλάδας, της Βρετανίας και αλλού· 
ε) τα μέλη της επιτροπής του Fitch, από τον πρώτο πρόεδρο 
της επιτροπής (Edward Hall, Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης) 
μέχρι τον τωρινό (Carl Heron, Βρετανικό Μουσείο) (Πίν. 3) 
και τους δεκάδες άλλους εξέχοντες ακαδημαϊκούς και ερευ-
νητές σε κλάδους σχετικούς με την έρευνα του εργαστηρίου, 
από ιδρύματα της Βρετανίας, που προσέφεραν και προσφέ-
ρουν γενναιόδωρα τις πολύτιμες συμβουλές τους και επιβλέ-
πουν τον στρατηγικό σχεδιασμό, τη λειτουργία και τη δράση 
του εργαστηρίου· στ) οι χορηγοί, από τους Marc και Ismene 
Fitch που στάθηκαν πολύτιμοι υποστηρικτές, και τον Charles 
Williams που παραμένει υποστηρικτής αλλά και συνεργάτης, 
ως και τον Malcolm Wiener και τα μέλη του Bradford McCo-
nnell Trust, αλλά και πολλούς άλλους, χωρίς τους οποίους το 
Fitch μπορεί να μην υπήρχε, και σίγουρα δεν θα είχε καταφέ-
ρει όσα κατάφερε.

Καθώς το Fitch συμπληρώνει μισό αιώνα ζωής, η μνήμη της 
τελετής των εγκαινίων του εκείνο το φθινοπωρινό απόγευμα 
του 1974 στη «Δυτική Αποθήκη» της ΒΣΑ κοντεύει να σβή-
σει. Το εγχείρημα όμως πέτυχε! Τα αποτελέσματα της προ-
σπάθειας του Hector Catling, του Richard Jones και όλων των 
συνεργατών τους, αλλά και των πολύτιμων χορηγών, χάραξαν 
και συνεχίζουν να χαράσσουν νέους δρόμους. Τα επιτεύγματα 
και οι επιτυχίες, αλλά και οι αποτυχίες που έγιναν μαθήματα 
αποτελούν τη βάση για τον στρατηγικό σχεδιασμό των δράσε-
ων του εργαστηρίου στις επόμενες δεκαετίες. Σίγουρα οι άν-
θρωποι του Fitch αποτελούν το πιο πολύτιμό του επίτευγμα. 
Όλοι αυτοί που δημιουργούν πλέον ένα δίκτυο συνεργασιών 
και υποστήριξης το οποίο ολοένα επεκτείνεται και δυναμώνει 
και αποτελεί τη σημαντικότερη εγγύηση για το μέλλον του ερ-
γαστηρίου και τις προκλήσεις που έχει να αντιμετωπίσει στα 
επόμενα πενήντα χρόνια.
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Σημειώσεις
1 Ο νέος κλάδος που άρχισε 

να δημιουργείται και 
συνδέθηκε γενικά με τη 
χρήση τεχνικών και μεθόδων 
από τις θετικές επιστήμες 
στη μελέτη της ιστορίας 
του ανθρώπου ονομάστηκε 
αρχικά Αρχαιομετρία 
(Archaeometry). Στην 
πορεία, όμως, υιοθετήθηκαν 
και επικράτησαν άλλοι 
όροι στην αγγλόφωνη 
βιβλιογραφία, όπως 

Archaeological Sciences, ή 
Science-based Archaeology, 
που αποδίδονται στα 
ελληνικά με τον όρο 
Αρχαιολογικές Επιστήμες. 
Βλ. M. Martinon–Torres, λ. 
«Archaeological Sciences», 
στο Sandra L. López Varela 
(επιμ.), The Encyclopaedia 
of Archaeological Sciences, 
Wiley Blackwell, Malden, 
MA 2018. John Wiley & 
Sons, Inc. D. Killick / S.M.M. 

Young, «Archaeology and 
Archaeometry: From Casual 
Dating to a Meaningful 
Relationship?», Antiquity 
71/273 (1997), σ. 518–524.
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